

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Булыгина Михаила Евгеньевича
«Криминологический мониторинг преступности (на примере Брестской
области)», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право,
криминология, уголовно-исполнительное право (юридические науки)

Проблема профилактики и противодействия преступности и другим правонарушениям давно привлекает внимание криминологов и других правоведов практически во всех странах мира, в том числе и белорусских ученых и практиков. Обеспечение устойчивого снижения уровня преступности во многом зависит от наличия научно обоснованного знания о сущности преступности и закономерностях ее генезиса и детерминации. Не зря сатирик К. Прудков говорил, что нужно смотреть в корень, то есть знать причины, которые порождают те или иные явления и процессы, чтобы успешно их предупреждать. Можно вспомнить и знаменитого Ч. Беккариа, который убедительно доказал, что «лучше предупредить преступление, чем быть вынужденным наказывать за него». Следовательно, научно обоснованное и достоверное знание о преступности и ее причинах – основа эффективной деятельности по профилактике преступлений и путь к устойчивому ее снижению, обеспечению общественной безопасности, укреплению правопорядка. Диссертационное исследование Булыгина М.Е. «Криминологический мониторинг преступности» направлено на получение всестороннего и системного знания о преступности, ее причинах и мерах профилактики. Эти обстоятельства предопределяют актуальность, научную новизну и практическую значимость диссертации.

Рецензируемая работа имеет логически построенную структуру. Она состоит из двух глав: «Теоретико-методологические и методические основания криминологического мониторинга» и «Научно-практическая апробация криминологического мониторинга преступности (на примере Брестской области)». Сформулированы практические предложения о дополнении Закона Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений»(2014 г.) нормами о криминологическом мониторинге преступности, разработан проект Положения о криминологическом мониторинге преступности в Республике Беларусь. В приложении представлен анализ статистической информации о состоянии, структуре и динамике преступности в Брестской области и Беларуси за период с 1993 по 2022 годы, изложены результаты математического анализа взаимосвязи преступности с социальными, личностными и природными детерминантами.

Авторское исследование базируется на социолого-криминологической теоретико-методологической основе – учении о социальном детерминизме, системном подходе и структурно-функциональном анализе, комплексном использовании криминологических, уголовно-правовых, социологических, сравнительно-правовых и статистико-математических методов анализа.

Разработанная теоретико-прикладная модель криминологического мониторинга преступности включает четыре компонента: криминальную ситуацию, криминогенную обстановку, эффективность деятельности по профилактике преступности и меры, направленные на совершенствование профилактики преступности. Апробация авторской методики криминологического мониторинга преступности подтвердила ее научную обоснованность и позволила получить новую криминологическую информацию о преступности и ее детерминантах.

Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 20 научных работах, автор принимал участие во многих республиканских и международных научных конференциях, имеет четыре акта о внедрении результатов исследования в практическую деятельность правоохранительных органов, научные учреждения и вуз страны.

Полагаю, что Булыгин М.Е. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право (юридические науки).

Даю согласие на размещение отзыва на официальном сайте УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» в глобальной компьютерной сети Интернет.

Профессор
кафедры конституционного
и административного права ИУК
Академии управления
при Президенте Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, профессор



С.В. Борико

22 марта 2024 года

